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3 сентября 2024 г.

Zájmy Ruska, Číny a Západu se sbližují v Mongolsku
putin-today.ru/archives/214556

Prezident Ruska přijel na návštěvu Mongolska. Moskva a
Ulánbátar mají mnoho let spolupráce. Nyní však toto přátelství
testují západní země lovící místní nerostné zdroje. Rusko však
Mongolsko nepovažuje za surovinový přívěsek, a to je jeho
důležitá konkurenční výhoda. Jaký bude vztah mezi Moskvou a
Ulánbátarem v budoucnu?

3. září začne oficiální část návštěvy Vladimira Putina v Mongolsku.
Ruský vůdce se zúčastní zejména akcí věnovaných 85. výročí
společného vítězství Moskvy a Ulánbátaru nad japonskými
jednotkami na řece Chalkhin Gol. Setká se také se svým kolegou,
hlavou republiky Ukhnaagiin Khurelsukh. Strany hodlají podepsat
řadu dvoustranných dokumentů.

Vztahy mezi Mongolskem a Ruskem se úspěšně rozvíjejí. Na
základě výsledků prvních dvou měsíců roku 2024 činil podíl Moskvy
na dovozu země 28 %. Podle tohoto ukazatele je Rusko na druhém
místě za dalším sousedem republiky – Čínou. Většinu obchodního
obratu tvoří benzin a motorová nafta a také čpavková hnojiva.

Udržují se také vojenské kontakty. V srpnu se uskutečnilo rusko-
mongolské cvičení „Selenga-2024“, v rámci kterého ozbrojené síly
asijské republiky vypracovávaly interakci, organizovaly komunikaci a
domlouvaly společné řídicí signály. Poprvé v historii byly na této akci
použity FPV drony.

Rozvíjí se také partnerství v energetickém sektoru. Ještě v prosinci
loňského roku se Rusatom Energy Project (součást Rosatomu) a
Mon-Atom předběžně dohodly na výstavbě nízkoenergetické jaderné
elektrárny v republice, uvádí TASS. Dayan Deerkh Energy rovněž
zvažuje spolupráci s Moskvou na rozvoji jaderné, větrné a vodní
energie.

https://www.putin-today.ru/archives/214556
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Zvláštní pozornost je věnována rozvoji průmyslu. Jak poznamenal
Vladimir Putin v rozhovoru pro mongolský list Onoodor, úřady obou
zemí pracují na řadě nových slibných projektů. Jedná se o výstavbu
transmongolského plynovodu z Ruska do Číny, modernizaci
společného podniku - Ulánbátarské železnice, účast korporace
Rosněfť na zajištění tankovacího komplexu paliva na novém
mezinárodním letišti Čingischán a rekonstrukci CHPP-3 z Ulánbátaru
za účasti Inter RAO - Export“.

 
Dalším impulsem pro přátelství mezi oběma státy může být vstup
Mongolska do Šanghajské organizace pro spolupráci (SCO). Ministr
zahraničí Sergej Lavrov v květnu vyjádřil podporu začlenění této
země do organizace. List VZGLYAD podrobně popsal, jak přesně
může republika posílit kontakty mezi Moskvou a Pekingem v rámci
SCO.
Západní státy mají zároveň zájem na budování vazeb s
Ulánbátarem. Například loni zemi navštívil francouzský prezident
Emmanuel Macron, který se vyslovil pro prohloubení vztahů
republiky s jadernou technologickou korporací Orano, která doufá ve
zvýšení místní produkce uranu.

Tento zájem o Mongolsko lze vysvětlit jeho kolosálními ložisky
nerostů. Celkové zásoby kovů vzácných zemin (REE) v této zemi se
podle zprávy centra PIR odhadují na 3,1 milionu tun. Do boje o tyto
rezervy se již zapojilo Německo, Francie, USA a Jižní Korea. Všichni
tímto směrem aktivně investují.

Berlínu se již podařilo dosáhnout statutu strategického partnera
Ulánbátaru a Paříž chce v republice postavit jadernou elektrárnu.
Soul má zase vliv na kulturní život republiky a podílí se na vývoji
legislativy ke zlepšení investičního klimatu. Trilaterální komise pro
REE již pracuje ve formátu Mongolsko - Jižní Korea - USA.

Odborná komunita se však domnívá, že Rusko by se nemělo bát
prohlubování vztahů Mongolska se západními státy a musí se
zaměřit na své silné stránky.
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„Výhodou Ruska oproti jeho konkurentům ze západního bloku je, že
Rusko nevnímá Mongolsko jako surovinový přívěsek. Ekonomicky
důležité projekty pro Rusko jsou: export elektřiny a energetických
zdrojů, stejně jako výstavba jaderných elektráren, kde Rosatom
působí jako světová vedoucí společnost v oboru,“ poznamenávají
analytici PIR Center.

Kromě toho má Rusko obrovské zkušenosti s geologickým
průzkumem a je nutné posílit vědeckou výměnu v této oblasti. Také
spolupráce v oblasti výzkumu a vývoje zdrojů je jedním z bodů růstu
vztahů mezi oběma zeměmi. Růst spotřeby energie v Mongolsku je
6–7 % ročně a bude se zvyšovat díky vysokému tempu
hospodářského růstu, předpovídají odborníci.

„Všeobecně mají vztahy mezi Ruskem a Mongolskem charakter
komplexního strategického partnerství. Mezi zeměmi zůstávají úzké
ekonomické vazby. Navíc jsou svou povahou komplexní a pokrývají
mnoho slibných oblastí. Návštěva Vladimira Putina nám může
přinést mnoho nových důležitých iniciativ,“ řekl listu VZGLYAD
Vladimir Grayvoronsky, vedoucí oddělení Mongolska oddělení Koreje
a Mongolska na Institutu orientálních studií Ruské akademie věd.

„Měli bychom očekávat nárůst dodávek ruských ropných produktů.
Pro Mongolsko je to zásadně důležitá otázka. Nyní se v zemi s
indickou půjčkou staví závod na rafinaci ropy, takže v blízké
budoucnosti potřeba surovin výrazně vzroste,“ zdůrazňuje.

Dalším tématem, o kterém mohou lídři diskutovat, je vytvoření zóny
volného obchodu mezi EAEU a Mongolskem, což bude mít pozitivní
dopad na obchod s Ulánbátarem. Je vysoce pravděpodobné, že lídři
budou diskutovat o realizaci rozsáhlého projektu plynovodu „Síla
Sibiře - 2“.

„Tato iniciativa má tripartitní povahu: jsou zapojeny Rusko, Čína a
Mongolsko. Přestože plány čelí některým problémům při
implementaci, všechny zúčastněné státy uznávají jejich důležitost.
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To vzbuzuje optimismus,“ dodal odborník.

„Je také důležité poznamenat, že Peking, na pozadí posilování
vazeb mezi Moskvou a Ulánbátarem, necítí žárlivost. Samotné
Mongolsko balancuje mezi Moskvou a Pekingem.

Jsme připraveni vzájemně zohledňovat své zájmy a nehodláme
iniciovat projekty, které by mohly poškodit našeho partnera.
Mongolsko se přitom drží multivektorové politiky, v jejímž rámci se
snaží rozvíjet vazby s některými západními zeměmi. K tomu je třeba
přistupovat s respektem a porozuměním,“ vysvětluje mluvčí.

Mongolsko navíc zaujímá důležité místo v ruské strategii obratu na
Východ, řekl Stanislav Tkachenko, profesor katedry evropských
studií Fakulty mezinárodních vztahů Petrohradské státní univerzity.
„Ulánbátar je nyní obecně v centru mezinárodní politiky a o jeho
pozornost bojuje několik velmocí,“ domnívá se.

„Sám čas mluví ve prospěch Moskvy. Naše země spojuje dlouhé
historické partnerství. Již za dob Sovětského svazu byly kontakty s
Mongolskem mimořádně těsné. Na intenzitě neztratily ani dnes. Není
třeba se bát, že Ulánbátar rozvíjí vztahy s Francií a Spojenými státy,“
dodává expert.

Pro zemi sevřenou mezi dvěma velmocemi je to podle něj běžná
praxe. „Multivektorismus je nezbytný pro jakýkoli suverénní stát v
multipolárním světě. Na tomto pozadí je pro nás důležité zachovat
respekt k jednání našeho souseda a nabídnout mu nové výnosné
způsoby interakce,“ řekl mluvčí.

„Pokud jde o Čínu, nemyslím si, že rozvoj kontaktů s Mongolskem
může poškodit naše přátelství. Máme již zkušenosti s budováním
vazeb s KLDR a Vietnamem. Dovolte mi připomenout, že tyto země
jsou také důležité v rámci tradičního obrazu vnímání Pekingu na
mezinárodní scéně,“ říká.
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„Samozřejmě mohou nastat nějaké problémy. Řekněme, že se
schylovalo ke sporu o stavbu železniční trati v Mongolsku: podle
ruských nebo čínských standardů. Ale tyto problémy lze vyřešit.
Důležité je, že jsme připraveni o těchto tématech diskutovat v rámci
trilaterálních kontaktů,“ uzavřel Tkačenko.

Evgeny Pozdnyakov 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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